

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16
BILBAO, 6 DE AGOSTO DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Parezagua, y la de Redacción á Tomás Meabe.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 507

ORGANIZACIONES AGRÍCOLAS EN CASTILLA LA VIEJA

En la provincia de Zamora, y en los partidos de Benavente y Villalpando, existen organizadas 28 Sociedades de resistencia, y á ella pertenecen algunos que disfrutan de rentas muy suficientes para subvenir á las necesidades de cualquier mortal, por mucha familia que tenga; también figuran como socios, industriales de varias clases y categorías. Es manejada esta Sociedad por elementos burgueses (así, como suena) y varios republicanos han tenido necesidad de oponerse á que ingresen en el Partido Socialista: es decir, que habiendo manifestado deseos de ingresar en el Partido, los socios que pertenecen á partidos burgueses les han amenazado con retirarles el *monio* de anticipar cantidades para la Cooperativa, y con darse de baja, de insistir en tan atroz pretensión.

Aunque pertenece á la Unión General de Trabajadores, viene á ser esta Sociedad una de las pocas en que se ven mezclados elementos de todos los oficios y de todos los partidos, aunque supongo no tardarán los obreros en comprender que, dentro de la Asociación no deben figurar ricos, ni médicos, ni tanta monserga. Si, sólo obreros, puesto que, como dijo el maestro Carlos Marx «la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

En el mismo partido de Benavente, se han creado 11 Sociedades cooperativas y de resistencia (aunque de lo primero no tienen más que el nombre). Algunas pertenecen al Partido Socialista y á la Unión General de Trabajadores. Al organizarse, todos se proponen formar parte de las mencionadas entidades obreras; pero el cacique principal (pues en esto también hay *pisos* segundos), que de este partido lo es una distinguida dama (dicho sea con el respeto debido) la señora *condesa viuda de Patilla* (suegra) pone los *arreos* á su gente, y los combate y contiene, aunque no tardarán en comprender estos desgraciados obreros, que el puesto de los oprimidos no puede ser otro que el que les reserva el Partido Socialista Obrero Español.

**

En el partido de Villalpando están creadas diez Sociedades agrícolas y casi todas son de resistencia y socialistas. A principio de verano plantearon reclamaciones los asociados de los pueblos de Castroverde, Villalobos, Cerecinos, Cañizo, Villárdiga, Tapioles, Revellinos, Villar de Fallaves, Villamayor y Villalpando; consistían éstas en mejorar la alimentación, que como he dicho distintas veces, es de *pan y cebolla* para *almorzar y cenar*, y muchas veces con un poco cecina de macho cabrío para comer, proponiéndose también elevar algo los salarios.

Se hicieron las reclamaciones con cuarenta días de anticipación, entregándolas á los alcaldes de los pueblos y copias al Gobernador civil de la provincia, á fin de que interviniesen las Juntas Locales de Reformas Sociales, que, como es sabido, están constituidas con aparente legalidad. Los obreros hemos sufrido un nuevo engaño, pues por obrar como acostumbramos los socialistas, y ante lo *injusto* de nuestras pretensiones, hemos conseguido los beneficios siguientes:

Que para proteger lo que ha dado en llamar la burguesía libertad de trabajo (¿qué entiendo ella de estas cosas?) los alcaldes, de acuerdo tal vez con los patronos, hicieron también su oportuna reclamación de guardia civil.

En alguno de los pueblos citados se reconcentraron sesenta parejas, que debían proteger á los patronos y á los obreros no asociados, y éstos con las máquinas segadoras como han podido y van pudiendo—hacen la recolección; pero no han sembrado el pánico entre los obreros, ni han hecho correr la sangre, gracias á la reflexión con que han obra-

do los asociados, á quienes no han faltado provocaciones ni amenazas de mala ralea.

Viven en estos pueblos los patronos de iniqua manera; disfrutan de parecida alimentación, pues á excepción de media docena de burgueses, todos son colonos, los cuales pagan rentas tan crecidas al parásito arrendador, están además pagando los recargos municipales, y notan ellos, si se fijan un poco, tales perjuicios, que les es imposible continuar al lado de los partidos burgueses.

Los caciques, á su vez, los manejan á su antojo, pues como la cosecha depende del tiempo, y éste pocas veces es favorable á obtener una buena, están siempre empeñados. El día, no lejano, en que el colono comprenda que nuestro partido les espera con los brazos abiertos, ni aceptarán contratos leoninos, ni pagarán esas enormes rentas, ni las contribuciones y cargas con que están gravadas las fincas; ese día, se asociarán con los obreros del campo, y ellos y nosotros combatiremos el régimen burgués, causa primordial del malestar que siente el labrador y el obrero.

Importa algo sepan nuestros camaradas que el salario del segador en la temporada, que suele durar cuarenta ó cincuenta días, jamás ha excedido de 24 duros con una jornada bestial de trabajo de 18 ó 20 horas cada día; la faena no solamente es segar. Han de hacer lo que el burgués les *ordene*.

Además para que se imite la conducta de estos obreros, conviene hacer constar son honradísimos, y aunque las puertas de alguna panera pudieran abrirse de un empujón, prefieren pasar hambre y no tener en casa ni silla donde sentarse (textual) á tomar de lo ageno. Esto dice mucho bueno en favor de los *estripaterrones* de esta tierra.

Sin embargo, se ha dado el caso de ocurrir algún incendio en algún pueblo, como desgraciadamente ocurría antes de constituirse en Sociedad los obreros, y no nos sirve suponer hayan podido ser los causantes los enemigos. Se procesó á correligionarios nuestros y fué sobreseída la causa, no sin proporcionarles las molestias que originan tantas idas y venidas del pueblo á la capital y del campo al Juzgado declaración tras declaración.

Ocurre más: hay alcalde con sobrado aprendizaje de Gramática Burguesa, que es peor que la Parda, que al pasarle el aviso conforme con la Ley, para celebrar una reunión pública, contesta por escrito diciendo: «Bueno, pero si dura más de media hora, lo suspendo.» Protestamos de tamaña arbitrariedad (léase burredad) ante el Gobernador, y éste le riñe cariñosamente.

En una palabra, faltan á la ley las autoridades y caciques, y se les apercibe, inventan una falta que no han cometido los obreros, y algunos alcaldes los mandan procesar, para así atemorizarlos, cansarlos y hacerles perder jornales.

Incurren en infracciones de Ley de caza por la desgracia de haber acertado los socialistas á transitar por donde alguien colocó lazos para coger conejos ó perdices, y la Ley cae sobre ellos, imponiéndoles hasta dos meses de cárcel. Las cometen los amigos del cacique, y tienen la suerte estos terpes burgueses de que nadie se aperciba, aunque está en la conciencia de todo el vecindario el que son cazadores sin licencia la mayor parte de los que no trabajan. Las persecuciones y patrañas sólo rezan con los hombres que militan en el campo Socialista.

Esto es atroz; se necesita estar llenos de paciencia y reflexión para sufrir tanta infamia; pero debemos aconsejar la rebeldía, bien entendida. La rebeldía, después de que el obrero se instruya, á fin de poder constantemente levantar la voz en son de protesta ante tanta injusticia.

**

En el Ayuntamiento de Villamayor de Campos, tenemos un concejal que triunfó con el carácter político de las ideas redentoras. —En Villalpando obtuvimos en las últimas

elecciones dos puestos, pero no habiendo sido posible al partido conservador sacar á ninguno de los candidatos que presentó, fueron anuladas las elecciones por acuerdo de liberales y conservadores. Suponemos que éstas se celebrarán cuando los obreros se encuentren trabajando á muchas leguas de distancia del pueblo.

—Villanueva de Campean cuenta con una Sociedad mixta ó sea de resistencia y socialista. Es la más antigua y los obreros están más instruidos que los burgueses. No prosperan las proposiciones que presentan en el Ayuntamiento, porque perjudican—dicen los burgueses—los intereses de la clase capitalista; pero los obreros y el pueblo van comprendiendo que les conviene llevar al municipio concejales socialistas.

Como prueba de lo valientes que son estos obreros, basta saber que han sido arrojados de las huertas y tierras que tenían en arriendo, algunos hacia ya más de veinte años, por la razón de no darse de baja en la Sociedad. Han preferido buscar trabajo en otros pueblos.

Apunto estos datos, verdad en todas sus partes, porque sabemos que todos nuestros correligionarios han de levantar su voz en son de protesta, pues las injusticias son tan grandes, que sólo la raza burguesa se atreve á tantas infamias.

Soy vuestro y de la causa Socialista
RICARDO WAMBA.

Julio - Zamora - 1904.

Balada roja ¡DE PIE!

De pie, los trabajadores, sobre toda nuestra tierra, los sin trabajo, los sin asilo y los sin pan, vosotros, cuantos sufrís los arbitrarios poderes, los caprichos que reyes, amos y tiranos os imponen con gestos asesinos.

De pie los que han hambre de entera libertad, los filósofos, los investigadores curvados ante las trabas; levantaos para saber donde herir, para conocer la esclava multitud á la que queréis librar de todo servilismo.

De pie, que es penoso matarse en la labor mientras otros mueren sin encontrar labor, que nos obligan á sufrir y perecer de hambre ó á mendigar aquí abajo los restos de los festines de aquellos que mantienen y provocan nuestros rencores mutuos.

De pie, que harto tiempo sobre la gran máquina redonda no fuimos sino oprimidos y engañados; que nuestras fuerzas y nuestras aficciones jamás beneficiaron sino á los raros privilegios de las inmundas sociedades que explotan la miseria creada por sus robos.

De pie, que es preciso arrebatar á los acaparadores la riqueza común que ellos ratearon, y es tiempo de que su imperio acabe, de que los templos, los tronos, los presidios, los instrumentos de muerte se desplomen al unisono bajo el supremo esfuerzo de un pueblo que se subleva y venteado por la Razón, rompe su yugo.

De pie, que nuestro globo desborda sufrimientos, llores, gemidos, estertores del género humano, del que cada sér arrastra su espionosa ruta al calvario sin fin. De pie, pues nos es necesario por encima de las fronteras, trabajadores, unirnos dándonos la mano, reivindicar nuestros derechos, y sobre nuestro camino abolir los ídolos que han adorado nues-

tros padres, las iniquidades todas que nuestra edad vió nacer, y saber en adelante pasarnos sin señores.

Y pues que precisa sobre todo en la suprema lucha, que la internacional revolución nos lleve á la liberación íntegra, para ser fuertes y libres, Pueblos, estemos de pie.

EMILIO BANS.

No sé si alcanzará!

Ni con todas las casas que tengo en Toledo, ni con los hoteles de Burgos, ni con todas las acciones que tengo de Riotinto, tendré bastante para gastar en impresos, para contestar á tanto majadero que se ocupa de mi pobre persona.

¿Qué os he hecho yo para que me queráis tan mal, pobres diablos? Si valgo tan poco como decís, ¿para qué insistir un día y otro día en querer ponerme ante los trabajadores como el mayor de sus enemigos? Y sobre todo, jóvenes republicanos, ¿qué culpa tengo yo de que á pesar de los desengaños que todos los días os están dando vuestros representantes en el Municipio, os aferéis en un odio que, con astucia propia de los Jesuitas, os están inculcando hacia mi humilde persona?

Pero tengo la seguridad que todos vosotros no pensáis así. Los que trabajáis en los talleres, fábricas y minas, sabéis que no soy como dicen los lacayos de cuatro escritorios, que no hacen más que lo que les mandan los que quieren mantener la sucesión del caciquismo chavarrista, hoy casa *Echevarrieta y Larrinaga*.

Sabéis que en las elecciones municipales trabajasteis con ardor y sacasteis doce de los vuestros, y al tomar posesión hicieron una asquerosa coalición con la *ponzoña político-bizkaitarra*.

Sabéis también que á pesar de que vuestra asamblea del 25 de marzo se mostró conforme con la implantación de la jornada de ocho horas en el Estado y Municipio, esta es la hora que después de presentada por nosotros en la Casa de la Villa, hacen toda clase de equilibrios porque no se apruebe.

Sabéis asimismo que en una sesión les propusimos nosotros que no votaran la adjudicación de la construcción de la torre de la iglesia de Albia, y nos dejaron solos.

Sabéis que presentamos otra moción para que se recabara del Gobierno autorización para fundar una Farmacia municipal, y votaron en contra.

Sabéis que también propusimos la creación de una tabla reguladora y panadería municipal, y no nos ayudaron.

Y por último el espectáculo que hoy están dando, poco digno y serio de representantes de un partido democrático (me refiero á la cuestión de las aguas), todos arrimándose al sol que más da; unos á Romero Robledo y otros al *clavetero*, hombres de triste historia para la clase obrera vizcaína.

Todo esto unido á la poca unidad de criterio y modo de pensar de vuestros representantes en Cortes, no cabe duda que la República no vendrá hasta que la burguesía española se convenza que como forma de Gobierno le es más barata y que no peligran sus privilegios como clase.

No molestarse en decir majaderías tontas ni en impresos ni anónimos, propios de *hombres pequeños*, que los que como yo tienen arraigadas las ideas del Socialismo revolucionario, no se arredran por ñoñerías, pues mientras mis queridos compañeros depositen en mí su confianza, quitaré caretas, diré un día y otro que con la forma republicana no se hace más que variar de decoración con alguna muy poca diferencia en lo que respecta á las libertades públicas, y que los obreros de Francia, los de los Estados Unidos y de-



más repúblicas están tan explotados como en las monarquías.

El bienestar del obrero no depende de tal ó cual forma de Gobierno, sino del desarrollo y proceso económico, y de la fuerza obrera organizada.

Inglaterra nos da el ejemplo. Los obreros trabajan menos horas y ganan más salario. En esta nación que respeta todas las ideas.

En cambio en la República francesa se han visto expatriados los obreros, y en la República Argentina está en vigor una ley llamada de residencia, que ha dado lugar á que nuestros representantes en la repetida República pidan su anulación.

Fijarse bien, jóvenes republicanos, y estudiad bien el papel que como obreros representáis en esta sociedad, y tendré la satisfacción de veros confundidos entre los jóvenes socialistas.

Apartaos de los que, cuando vengan las elecciones generales, nos pondrán un candidato que represente á la clase capitalista, y si es el que de antemano nos están señalando, tened presente que ante vosotros se presenta como republicano y en su casa domina la ponzoña jesuita. Y cuando esto ocurra, tenéis que decirles: ¡atrás, hipócritas!, trabajaremos por nuestra clase, por nosotros y para nosotros.

F. PEREZAGUA.

EL ESTADO

IV

La Revolución Francesa había abolido las clases, arrebatado todo privilegio á la nobleza y al clero, y confiado el poder político al Tercer Estado, que se encontraba ya en posesión de todas las riquezas. Una reglamentación libre, verdaderamente liberal hubiera podido caracterizar el triunfo de la burguesía, pero el poder político parece ser siempre el instrumento que debe servir para mantener la dominación de los nuevos poseedores, para oprimir á los pobres y para oponerse á todo ataque contra la propiedad. No fué la prolongada lucha por las libertades constitucionales sino una lucha de clases que tenía por objeto fortificar el poderío burgués.

En adelante el dinero (el *censo*, impuesto que era preciso pagar para ser elector) solamente dará el derecho de participar en el gobierno del país, permitirá el acceso á la enseñanza superior y á los empleos públicos, y allí mismo donde se le obligue á sufrir el sufragio universal, el dinero asegurará la preponderancia en las elecciones. Un nuevo Senado, compuesto de fuertes propietarios, se encargará de frenar la independencia de los llamados representantes del pueblo. Cuidará sobre todo de que los impuestos pesen principalmente sobre el pobre. El derecho público tendrá por finalidad la salvaguardia de los intereses de los ricos, la poderosa organización de los poderes públicos para la opresión de los pobres. Ejército, justicia, policía, serán los instrumentos con la ayuda de los cuales la tiranía de la propiedad habrá de mantenerse. Cuanto más tímida y débil sea la oposición, el poder será más formidable. No se reculará ni ante el cesarismo. No la autoridad moral, sino la violencia, mantendrán el reinado de los reyes de la industria. Aparece con la dominación burguesa el más cruel periodo de la lucha por la existencia. Ya no hay mandamientos de dios que retengan á la burguesía; ninguna enseñanza moral la impide proseguir con pasión loca la caza del oro. Es la lucha de todos contra todos, lucha furiosa sin misericordia para el débil. La victoria del capitalismo lleva al poder una clase que considera la tierra, el niño, la mujer y la conciencia como objetos de venalidad. «Es una clase bestia, inmoral, ávida, sin principios, presta siempre á saquear el tesoro público y á explotar al pobre.» Toda la máquina gubernamental deviene un medio para proteger y aumentar la riqueza, para deteriorar los cuerpos y las inteligencias de millones de desposeídos. No se descubre en sus leyes traza alguna de sentimiento del de-

recho. «Cubrid de oro el pecado, y el nervio de la justicia se rompe.»

Existe hoy—para hablar el lenguaje de los Calvinistas—una autoridad para el mal, no para combatir el mal sino para protegerlo.

En todo tiempo el egoísmo fué el móvil del poder, el egoísmo y la caza de riquezas en daño de los más y en provecho de algunos; pero jamás tales vicios fueron tan imprudentemente ostentados como en el Estado burgués.

Millones de obreros perecen en las fábricas, sobre la mar, en el fondo de la tierra. Mueren con sus mujeres y sus hijos de una muerte lenta, por la insalubridad de sus viviendas, la insuficiencia de su alimentación y de sus vestidos, y las muy grandes fatigas de su trabajo. Los capitalistas se alzan de hombros ante este espectáculo. Aun entre ellos mismos entréganse con un furor jamás apaciguado á una guerra de destrucción. Parece que los vencedores encuentran satisfacción en los gritos de dolor de los heridos y en el sufrir de los vencidos. Y el Estado es la roca que emerge de la mar; y desde donde con ojo indiferente se mira á los naufragos que desesperadamente baten contra las olas, esperando en vano una mano socorredora que los salve de la muerte.

El Estado dispone de la ciencia, de la religión, de la policía, del ejército y de la justicia para desaprobado, condenar, prevenir y castigar todo ataque á la propiedad. Del miserable salario que se paga á los trabajadores, se extraen todavía impuestos de todas clases, impuestos que sirven para sostener un ejército encargado de mantener al pueblo en la sujeción.

«La ley—dice Bastiat—en lugar de ser el escudo que ampara igualmente á todos los miembros de la sociedad, no es con demasiada frecuencia sino el campo de batalla de todas las concupiscencias y egoísmos.» Indiferentes á la suerte de los pequeños y de los humildes, las leyes constituyen simples privilegios para la casta ó partido que conquista el poder. Este es ocupado siempre por las clases poseyentes, que olvidan sus querellas intestinas y se agrupan en apretada falange así que la masa de los desheredados muestra verdaderas ansias de ver instaurar el reinado de la justicia y el derecho.

Será vana, sin embargo, semejante oposición. Hay un límite á la explotación de la masa que demasiado tiempo ha sufrido en silencio, y que muy pronto pondrá fin á una tiranía insoportable. La ignorancia puede conservar el respeto por aquello que no es digno más que de desprecio. La magnificencia, el brillo del trono y del altar han cegado muchas veces al buen pueblo ingenuo y sencillo, que no veía que una corona ó una tiara puede ser llevada por un miserable y aureolar la injusticia. Pero, en último termino, la lucha por la existencia sigue siendo el más poderoso resorte del progreso humano. Cuando la situación se hace de todo punto intolerable, la masa desilusionada aprende que sus enemigos, por muy poderosos que sean, no son invencibles. Cuando la vida y el sufrir de millones de hombres dependen de los caprichos y del egoísmo de algunas centenas de individuos; cuando el sacrificio de algunos mártires abrió el camino, y el santo espíritu de rebelión contra la injusticia y la violencia organizada despertó en el corazón de los pueblos, entónces el fin de la tiranía está próximo. Cuando un sistema de abusos ha llegado al paroxismo, y la masa no puede elegir sino entre la lucha y la miseria, los débiles aprenden á unir sus fuerzas, y sus golpes aplastan á los orgullosos que creyeron eterno su reinado.

RIENZI.

*La filosofía de los hipócritas é inútil
consiste en desacreditar á los que son sinceros y útiles.*

JEANFER.

HUELGA DE PANADEROS

Lo que cuesta el pan, y las intenciones del Trust para con el pueblo.

Extraña grandemente á algunas personas la duración de la huelga de panaderos. El ridículo tesón de los unos y la dignidad de los otros, es causa por la cual no se ha solucionado ya!

Para que se vea quiénes son los del Trust, vamos á dar algunos datos de la elaboración del pan.

Antes y después de fundarse el Trust, costaban las harinas á 32 y 35 pesetas saco de 100 kilos, habiendo sufrido un alza de 4 á 5 pesetas saco al estallar la guerra ruso-japonesa.

El Trust, entre todas las panaderías que posee, elaboraba 400 sacos de harina diarios. Supongamos que de los 400 sacos correspondan 100 al pan pequeño: el saco de 100 kilos, da un peso de 125 kilos de pan cocido, descontada la merma por el horno; suponiendo que á cada pieza de 10 centímetros le den un peso de 170 gramos, nos da un total de 735 panecillos saco, que vendidos á 9 céntimos, dan un total de 66 pesetas 15 céntimos.

Supongamos que cueste el saco 42 pesetas y por gastos de elaboración y venta 8, que hacen 50; quedan 16,15 de beneficio en saco, y como son 100 sacos los que elabora, forma un total de 1.615 pesetas, cantidad bastante respetable.

De los 300 sacos restantes nos da un total de 37.500 kilos de pan cocido, que, vendidos en panes de 2 kilogramos, son 18.750 panes.

Quiero suponer que todos los panes elaborados sean de 2.000 gramos, y no de kilo, porque entonces el beneficio sería mayor, y quiero suponer también que así como á los tenderos y vendedoras les queda cinco céntimos de beneficio por pan, le quede igual ganancia al Trust, y tenemos que los 18.750 panes dan un beneficio líquido de 937 pesetas con 50 céntimos, que unidas á las 1.615, dan un total de 2.552 pesetas con 50 céntimos al día.

¿Representa ó no ganancia meterse todos los días al bolsillo 2.552 pesetas?

Ya lo creo, y mucho. Veá, pues, el pueblo, si hoy con estar las harinas caras ganan eso, ¿cuánto ganarían cuando valía el saco 32 ó 35 pesetas? Aparte de que, aun cuando paguen las harinas caras, no se las dan al público tal y como las pagan, sino mezcladas con otras de menos precio, y en ese caso el beneficio es mayor.

Hay otra causa mayor para que el pueblo se fijara bien y no se dejase engañar. El Trust, como el mismo título lo dice, tiende á acapararlo todo, y como tal, entraba en el cálculo de los señores que lo componen, el suprimir el pan en todas las tiendas y el que sirven las vendedoras á domicilio, para que, una vez conseguido esto, economizarse el salario de los cobradores, el céntimo por panecillo y el perro chico del pan grande que les queda de ganancia á tenderos y vendedoras.

Más claro: debido á las mujeres que llevan el pan á domicilio le cuesta al público un pan en puerta de la escalera, lo mismo que si tuviera que ir en busca de él al depósito.

Queda, pues, demostrado que el beneficio sería sólo y exclusivamente para el Trust, y no para el pueblo, como dijeron sus representantes ante el señor Gobernador y el Alcalde señor Bilbao.

¿Y luego se indignan porque llaman Trust á esa Sociedad! Al haber otro nombre que significase más claro lo que representa, se lo llamaríamos.

¿Y los obreros, qué piden? Nada, comparado con las ganancias que perciben diariamente los patronos.

Del dominio de todos es la clase de trabajo que realizan los panaderos; no hay más que verlos, con sus caras demacradas, raquíticos, anémicos, consumidos del calor unos, y de estar toda la noche de pie, pegados á una mesa, los otros; sin tiempo para poder fumar un cigarro, trabajando en unas pocilgas donde no hay aire y la atmósfera está corrompida por las emanaciones que despiden la levadura y el aliento de los demás; es el oficio que más contingente da á la mortalidad por tuberculosis. Decir panaderos, es decir presidiarios, porque se les priva de la luz que todos tenemos derecho á gozar por igual.

¿Y luego se atreven á decir esos señores que son hermanos de los obreros! Veán las consideraciones que les han guardado hasta estallar la huelga, veán las consideraciones que les han guardado por espacio de largos años, para que digan que no pueden prescindir de unos tipos tan repugnantes como los *esquirols*.

dir de unos tipos tan repugnantes como los *esquirols*.

Adelante, panaderos; mientras haya obreros organizados no desmayéis; el triunfo ha de ser vuestro; ved á los basculeros de Eibar, que os mandan 2.000 pesetas; las muchachas de San Sebastián, 93; los mineros de Ortuella, 25; y entre Baracaldo, Mora y Alicante, 500; Tipógrafos de Valladolid, 50; Obreros en Hierro de Gijón, 20; Obreros Maniobras del Regato, 25; Alfareros de Alicante, 15 pesetas, más lo que vendrá.

No debéis de transigir en nada; que os concedan lo que pedís en las bases, y si no, nada. Querían los del Trust huelga, pues huelga hasta que se cansen.

RELATOS ANTICLERICALES

LA BIBLIOTECA

Cuando el abate Mineau fué nombrado capellán de Condé, parecía que su apostolado empezaba.

Mineau era un sencillo y un bueno. Su alma nueva, cándida, dulce, tranquila, experimentó un íntimo embeleso.

No conocía de la vida sino lo que sus superiores le mostraron en las frías galerías del seminario. En cambio, conocía de la muerte todas las dulzuras que enseñan los libros santos.

Su inteligencia refrenada, conducida en andadores, se desarrolló como Dios manda: con circunspección, con miedo, con fe, mucha fe. Admitía el dogma sin examen, los milagros sin crítica.

El superior del seminario decía: «¡Ese será un buen sacerdote!» Y pensaba para sus adentros: «¡Es un zoquete, es un obtuso!»

A la verdad, estos «obtusos» son los que constituyen la fuerza del clero, minada lentamente por teólogos razonadores y filósofos rebeldes. Estos obtusos son los que perpetúan el error, del cual vive y se enriquece la religión...

Y he ahí por qué el abate Mineau era bien considerado.

Mineau creía en todo. Creía en el Infierno, en el Purgatorio, en el Paraíso.

¡Poca alegría que sintió enseñando el viejo catecismo á los pilluelos y á las muchachitas del pueblo!

Les mostró un Paraíso como él lo concebía: flores sin número, y entre ellas orquestas admirables acompañando á las voces celestes de los ángeles; Dios Padre acariciando su hermosa barba; Dios Hijo brillando de contento... Mineau mezclaba todo esto ante los ojos embobados de los niños. Pintaba un cuadro del género infantil y lo detallaba con toda la fe de su corazón y la seguridad, la infabilidad de su convicción. El Purgatorio era como un vestíbulo que separaba el Cielo del Infierno. ¡Allí, nada de música! Ni flores, ni ángeles, ni Dios el padre, ni Dios el hijo... Las almas se paseaban sin alas, con el recogimiento de la penitencia.

Cuanto al Infierno, ¡oh, el Infierno!, Mineau lo concebía espantoso, horripilante.

Todos los caballetes, mazmorras y hogueras de la Santa Inquisición habían sido remitidas allí, y cumplían su siniestra tarea, mientras que dragones tremendos, gigantes cabrones, escorpiones y serpientes, se revolaban entre las llamas que achicharraban á los pecadores.

Y los pequeñuelos del pueblo temblaban... ¡Pobrecillos!

**

Cierta día, una noticia inesperada vino á sorprender al buen cura.

Su viejo tío, ateo rabioso, volteriano enduccionado, acababa de morir impenitente.

Moineau intercedió por él en sus oraciones. Conjuró á Dios á no castigar á su pariente herético, y ofreció comprar su alma con una piedad eterna y sin ejemplo.

«¡Dios, naturalmente, no respondió nada. Pero el notario advirtió al cura que su tío le había heredado, no de su fortuna, sino de su biblioteca!»

Los superiores de Mineau le habían enseñado que las herencias que reciben los curas son agradables al cielo. Aceptó, pues, el legado.

Y tres grandes y pesadas cajas le llegaron una bella mañana, por la diligencia...

**

Cuando el carpintero hubo confeccionado los estantes, Mineau colocó sus libros con orden y método.

—Es una buena fortuna—pensó.—Voy á

poder instruir á todos mis fieles sin que me cueste un cuarto. Dios, en su bondad, ha querido que mi descreído tío no fuese del todo inútil. Vaya le será tenido en cuenta.

El cura, sin embargo, sufrió un desengaño. Encontró en las cajas multitud de obras desconocidas para él y firmadas por autores cuyo nombre leía por primera vez. Por el contrario, ni el menor devocionario romano, ni el menor evangelio.

En el fondo de la primera caja se topó con el *Diccionario Filosófico*, de Voltaire; se santiguó y dijo:

—¡Lo quemaré, lo quemaré!

Jamás estuvo Mineau de acuerdo con el maestro del pueblo.

Había notado que el tal maestro se ingeniaba en destruir todo el andamiaje religioso que él se esforzaba por construir en el cerebro de los niños, allá en sus largas horas de catecismo.

Esto no era de perdonar. ¡Quía! De ninguna manera.

La sorpresa de los habitantes de Condé fué, pues, muy grande, cuando de pronto vieron al cura dirigirse, ya cerrada la noche, á casa del maestro.

Todas las tardes, Mineau, con infolios polvorientos bajo el brazo, atravesaba la gran plaza. Iba á prisa, como inquieto, como receloso...

Aún no hacía tres meses que había heredado de su tío, y en este tiempo cambió mucho.

Decía su misa á lo diablo, reñía á los típicos del coro, mandaba á paseo al sacristán con motivo de todo y con motivo de nada.

Después de haber empezado á reducir las horas de catecismo, las suprimió de golpe y porrazo, sin más explicaciones.

Un padre de familia, consejero municipal, habló de ello al alcalde, después de la sesión, mientras el secretario del Ayuntamiento, que era el maestro, redactaba el acta.

—Nuestro cura no tiene ya su alegría.

El maestro respondió:

—Dentro de quince días no tendrá ya su fe. ¡Y era esto verdad!

Entregado al goce de sus libros, el abate Mineau solía estar, recostada su cabeza sobre las páginas que había devorado haciendo grandes gestos, asustándose.

Sus noches eran inquietadas por las extrañas reminiscencias de sus lecturas de la víspera.

Michelet, Quinet, Renan y otros le habían abofeteado con su lógica.

Una mañana estaba recostado sobre esta frase de Quinet:

«Yo reivindicó el honor de no haber cesado, desde hace treinta años, de demostrar la incompatibilidad radical, absoluta, de la religión con la civilización moderna, con la liberación de los pueblos, con las libertades políticas y civiles.»

Aquella misma tarde, el abate Mineau parió al pueblo vecino para confesarse.

Pero á mitad del camino se detuvo. Le daba un verdadero pavor el solo pensamiento de que su confesor, un ignorante, le ordenase la destrucción de aquellas obras abominables y deliciosas, terroríficas y sublimes.

Y la tarde siguiente, vuelta á la lectura.

Un precipicio se abría todos los días á sus pies. Su cerebro zozobraba en lo desconocido de las ideas que delante de él surgían.

Fué en una de esas tardes de angustia decidióse á confiar al maestro los escrúpulos que le asaltaban.

Interrogó al maestro de escuela.

Le preguntó quien era ese Anatole France que había escrito que la religión no era más que un ritual, cuyas fórmulas reglamentan los gestos de un rebaño de católicos rutinarios, y cuya observancia corre á cargo de un clero simoníaco.

Le preguntó quien era Emilio Zola que exclamaba: «¡Ah! Cuando el catolicismo no sea más que una vieja superstición muerta, ¡qué estupor, qué sorpresa de la que los antepasados hayan podido soportar esta religión de tortura y de nonadas!»

Y el maestro explicó á su discípulo, á su inesperado discípulo, los misterios de la razón. Le mostró el desacuerdo del saber y de las creencias, é indicó que el origen del mal que Mineau sufría radicaba en el hábito de creer los errores sin tratar de penetrarlos.

—Yo vivo alegre y feliz—añadió sonriendo amigablemente.

El abate Mineau, como respondiendo á una idea interior, exclamó:

—Pero entonces, ¡yo soy un mal hombre!

—Todavía, no; mañana, ¡tal vez!—respondió el maestro.

El grano germinaba.

Mineau, al mismo tiempo que no era más que la sombra de sí mismo—tanto sufría moralmente—experimentaba un bienestar intenso según emancipaba el alma. Cada verdad era una cuchillada que le hacía profunda, pero bienhechora herida.

Mineau tuvo un último recurso.

—En fin, ¿qué he de hacer yo?—dijo un día á su iniciador.

—Tenéis brazos, cerebro y honradez. Con eso, se vive. No sois perezoso, porque reflexionáis, señor Mineau.

Y fué en un hermoso atardecer de agosto, á tiempo que la brisa perfumada entraba por las grandes ventanas abiertas, y el sol rojo, muy rojo, se ocultaba en una apoteosis de fuego, en un resplandecer de gloria, cuando el abate Mineau escribió á su obispo una carta muy bella y muy triste.

Comenzaba con estas palabras:

«He sufrido mucho y no he encontrado la paz...»

Y terminaba así:

«¡Yo abandono la sotana y la mentira por la blusa y la verdad!»

RENÉ DUBREUIL.

(Traducido para LA LUCHA DE CLASES.)

TRABAJADORES

La Agrupación y Juventud Socialista de Begoña os invita á un mitin el día 6 del corriente, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero de Bolneta, que tendrá por objeto protestar de las persecuciones que llevan á cabo las autoridades de Castilla contra nuestros compañeros agricultores, en particular las de Unión de Campos y Villalpando, por defender los derechos de asociación, y al mismo tiempo censurar enérgicamente al cura de Begoña por los insultos y groserías que dirige contra nuestra dignísima compañera Virginia González en un sermón, al hacer la crítica de la conferencia que dió ésta en el Centro Obrero de dicho pueblo el día 21 del mes pasado.

En dicho acto tomarán parte los compañeros F. Perezagua, José Solinis y Virginia González de Bilbao.

Begoña 5 Agosto 1904. —El Comité.

HUELGA

La Sociedad de Moldeadores, sostiene en la actualidad una huelga parcial en los talleres de fundición de los señores Abando y Compañía, debido á una informalidad cometida por el encargado de dicho taller.

Despidió á un compañero injustamente y amenazó hacer lo propio con otros. Puesto el hecho en conocimiento de la Directiva, nombró una Comisión que se avistó con él, á la cual dió palabra de que al siguiente día le avisaría para que volviese al trabajo el obrero despedido, y en lugar de cumplir su palabra, contestó «que habían acordado no admitirle».

Enterada la Directiva del caso, determinó que se retirasen los moldeadores del citado taller.

EL MITIN DEL DOMINGO

El domingo último, á las diez y media de la mañana, se celebró el mitin organizado por la Federación de Sociedades Obreras, con objeto de protestar de los atropellos de que son víctimas los obreros agricultores de Unión de Campos, y de la conducta parcial que las autoridades locales ejercen en la huelga de panaderos de Bilbao.

Presidió el compañero Cerezo, actuando de secretario San Pedro.

Explicado el objeto de la reunión por el presidente, hicieron uso de la palabra Francisco García, en representación de la Federación de Sociedades Obreras; Virginia González, por el Grupo Feminista; Felipe Villareal, por la Juventud Socialista; José Zárate y Andrés Echevarría, como huelguistas panaderos; Gregorio Ibero, por la Agrupación

Socialista, y Facundo Perezagua, representando al Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas.

Todos los oradores pusieron de manifiesto las vicisitudes y vejaciones que sufren los obreros agrícolas castellanos. Relataron con claridad de detalles los primeros pasos que dieron en las organizaciones; las dificultades que tropezaron para lograrlo; la resistencia tenaz que ejercen los caciques, ayudados por el elemento clerical y las autoridades, haciendo resaltar los atropellos y persecuciones de que son objeto por parte de éstas.

Echevarría y Zárate, que como decimos, hablaron en nombre de los panaderos huelguistas, hicieron una detallada relación de la huelga que sostienen, poniendo de manifiesto la conducta que las autoridades locales están siguiendo con los huelguistas, pues mientras que á éstos, por fútiles motivos, se les persigue y encarcela, se deja en libertad y son tratados con toda clase de consideraciones los repugnantes *esquirols*.

Al empezar su discurso el compañero Perezagua aludió á los republicanos diciendo que á pesar del chanchullo que hicieron para el reparto de varas, no habían hecho absolutamente nada por la salud y los intereses del vecindario, puesto que representando una autoridad consentían que los fabricantes robaran en el peso del pan y éste se fabricara en pésimas condiciones. Al terminar estas frases un grupo de republicanos empezó á protestar con silbidos y gritos, interrumpiendo al orador por breves momentos.

Pasado esto y al intentar reanudar su peroración, arrojaron las protestas del referido grupo, el cual, ante la actitud del público que aplaudía acaloradamente á nuestro compañero, tuvo que abandonar el local.

Consignamos nuestra más enérgica protesta contra los que llamándose demócratas no saben respetar la libre emisión del pensamiento.

FERROCARRILERÍAS

Ya tenemos que agregar una más á las múltiples catástrofes ferroviarias y tranviarias.

Según crónicas de un diario local, «entre las estaciones de Calamocha y Luco, se ha despeñado é incendiado un tren de viajeros, y según informes de diverso origen, el puente de Entrambasaguas que se hundió al pasar el tren, se hallaba en lamentable estado respecto al peligro que aquel constituía.»

«Los empleados de la Compañía se quejan del servicio durísimo que prestan y los mezcquinos salarios que perciben.»

«Pobres empleados! vosotros que no habéis tenido la culpa habéis pagado con el don que os ha concedido la Naturaleza, la vida.»

Las ambiciosas empresas ferroviarias y tranviarias tienen muchísimos... y no es posible que los servicios estén ni medio organizados.

El público que viaja por las líneas, ese público indiferente que vuelve sus ataques contra nuestra clase sin causas justificadas, y en cambio ni protesta tan siquiera de los malos servicios que se prestan ni de las pésimas condiciones del material móvil y fijo, dejándose asesinar á mansalva, es en grandísima parte el que tiene la culpa.

Si la línea se construyó (según el diario) para venderla enseguida, y se hizo de mala manera, ¿qué inspección ó qué reconocimiento han hecho los técnicos para autorizar la circulación por una vía, la cual no ofrece ninguna seguridad para las vidas de empleados y viajeros?

En fin, puede ver con estos datos el público indiferente que no es posible sujetarse á los miles y miles de atropellos inicuos por parte de las empresas, y es necesario que ayude algo á la obra redentora de los ferroviarios y tranviarios, para que de esta manera se pueda exigir como se merece de todas las empresas, la subsanación de todas las inmensas deficiencias que son en primer lugar peligrosas para la vida de los millares de empleados y viajeros, pues actualmente sucede que si un empleado hace alguna observación sobre alguna de las muchas deficiencias notadas que existen, las contestaciones suelen ser varias veces hasta provocativas.

El muchísimo y penoso trabajo, unido á la esclavitud, en los cuales nos tienen sumidos todas esas poderosas empresas, nos obligan á que vayamos poco á poco emigrando á otras partes, generalmente distintas de la locomoción, único remedio (dificilísimo de conseguir) de evitar todos los malos tratos é injurias que pesan sobre nosotros.

Por lo tanto, es de imperiosa necesidad

que los empleados nos unamos en un solo pensamiento para mejorar nuestra desventurada situación, y que la sociedad entera ayude para garantía y seguridad de las vidas de todos los que por necesidad, placer, etc., circulen por la paralela, pues mientras no se vea con simpatía las mejoras que se proponen, el servicio de los caminos de hierro se hará en pésimas condiciones: en perjuicio de todos en general y en beneficio de unos cuantos míseros accionistas que solamente se cuidan del acrecentamiento de sus intereses con el menor desembolso posible.

Acaso veáis ahora cómo se empieza por tomar declaraciones y exigir responsabilidades por los más infelices obreros, en vez de empezar por los Jefes de servicio, los cuales deben asegurarse debidamente del buen estado de conservación de toda la línea.

Y que tengamos que servir y que tengamos que viajar por las líneas férreas españolas! vamos, es el colmo de las mayores desdichas.

Desde estas columnas me asocio al gran dolor que estas desgracias han producido á las respectivas familias de las desgraciadas víctimas, pidiendo un castigo para aquellos que con grave perjuicio de todos, desatienden las vidas de las numerosas personas que tienen que entregarse en brazos de las codiciosas empresas explotadoras.

UN FERROVIARIO VIZCAÍNO.

MASONERÍA Y SOCIALISMO

Hay masones que á menudo sostienen y propagan que, la Masonería y el Socialismo, considerados bajo el punto de vista de sus tendencias á transformar la sociedad burguesa, sólo difieren en la forma de la lucha y no en el fondo, es decir: que por distintos rumbos marchan á un mismo fin.

No puede ser más lamentable ese confusio-nismo ó error de que padecen los masones. Masonería y Socialismo son dos ideas filosóficas más antagónicas en el fondo que en la forma. La Masonería representa una época que se vá, mientras que el Socialismo es la época que surge, es el porvenir.

Desde luego, no es mi ánimo amenguar las páginas de gloria que la historia universal consagra á la Masonería por sus pedereros y humanitarios fines—realizados en parte—de libertar la conciencia humana del dominio nefasto que aún ejerce el clericalismo. Yo reconozco que la Masonería se ha sacrificado para que hoy gocemos de la tan decantada libertad de pensamiento. Me descubro ante la poderosa influencia que otro tiempo ejerciera en las multitudes tiranizadas la filosofía masonónica.

Pero si reconozco que la Masonería—como un ideal humanitario, como una idea revolucionaria contra un determinado poder, como una idea de batalla en un ambiente social profundamente distinto del de nuestros días—realizó obra de regeneración, esto no obsta para que, en el actual momento, en el actual período de una evolución madura y fecunda, que nos empuja con aceleramiento hacia la revolución positiva que ha empezado á estallar en el seno de la actual sociedad burguesa, y cuya intensidad no tardaremos en sentir, considere á la Masonería como un organismo, cuyas funciones, comprimidas en un círculo estrecho de acción, la esterilizan de tal manera que está muy lejos de producir los efectos que le atribuyen sus sostenedores, y por consecuencia, no es la Masonería la llamada á cambiar los moldes de la presente organización social.

Y en efecto: la Masonería desde su advenimiento hasta nuestra época, ha combatido incansablemente á las mentiras convencionales del catolicismo, primero, y á las tiranías políticas después. Y hoy su bandera de combate no es la misma. Lucha por el esterminio del clericalismo, y á pesar de los siglos que hace que combate á esta planta exótica, no consigue exterminarla. Andamos en el siglo xx y el clericalismo aún es poderoso.

La Masonería combatió la tiranía política hasta conseguir el derrocamiento del poder feudal ó implantar la forma constitucional ó republicana. Hoy casi todos los gobiernos de los pueblos son masones, excepto España. De manera que la Masonería no puede luchar contra la tiranía política que nos gobierna, y hoy sólo tiene un enemigo á quien combatir: el clericalismo.

Por el contrario, el Socialismo desde su advenimiento hasta la época que corre, combatió y combate á un tiempo la trinidad nefasta que azota al proletariado universal: la tiranía gubernamental, la tiranía capitalista y la tiranía clerical.

El programa masonónico es de guerra al clericalismo; y el programa socialista es de gue-

ra a la actual composición social, corrompida y atentatoria del derecho a la vida, porque justifica que los menos, por ser más fuertes, viven a expensas de los más, porque son más débiles.

La obra de la Masonería no es de transformación, como afirman sus adeptos. Su obra no tiende a combatir el mal económico y político, principalísimos generadores de los demás males sociales. Su obra es, pues, pura y simplemente de apoyo y participación del régimen burgués. La obra del Socialismo es de reconstrucción, es de transformación del actual tipo de sociedad a otra, en la cual los odiosos privilegios que hoy imperan desaparecerán tomando forma tangible la sociedad de todos y para todos, sobre la base de la socialización de las herramientas del trabajo y los medios de cambio.

Mientras la Masonería hace «cuestión clerical», el Socialismo hace «cuestión social». De manera que sería una niñería seguir sosteniendo que ambas ideas difieren sólo en la forma, cuando un mero estudio nos demuestra lo contrario.

Por otra parte, y a título de patentizar la acción de algunos grandes masones, recordaré dos hechos recientes: El rey Eduardo VII de Inglaterra, Gran Maestro de la Masonería inglesa, hizo asesinar al pueblo boer para satisfacer sus ambiciones imperiales. De lo que se deduce que los masones justifican la guerra. Todo el mundo sabe que el Socialismo la condena.

El Dr. Joaquín V. González, ministro del interior, Gran Maestro de la Masonería Argentina, que ostenta el grado 33, en su proyecto de «Ley Nacional del Trabajo» establece entre las fiestas que deberán ser oficiales: Navidad, Viernes Santo y Corpus Cristi, haciendo caso omiso del 1.º de mayo, la fiesta de los trabajadores. De lo que se deduce que el ministro González es más devoto de la Iglesia que de las aspiraciones proletarias. Y todo el mundo sabe que el Socialismo consagra el 1.º de mayo como un día de protesta y anhelo de reivindicación de la clase trabajadora.

Garibaldi, antes de bajar a la tumba tuvo un destello y lanzó estas proféticas palabras: «EL SOCIALISMO ES EL SOL DEL PORVENIR!»

ELISEO IBÁÑEZ.

SOPUERTA

El día 26 del mes próximo pasado tuvo lugar en esta localidad la celebración de un mitin de propaganda societaria y de protesta por las persecuciones que por parte de las autoridades son objeto los trabajadores agrícolas de Castilla, y especialmente los de Unión de Campos y Villalpando.

Hicieron uso de la palabra los compañeros V. Alvaro y F. Bravo, de ésta, y J. Solinís, de la Agrupación de Bilbao. Dichos compañeros demostraron a los concurrentes la necesidad de asociarse y luchar en el terreno económico para mejorar sus condiciones, recomendándoles también la lucha política de clase, por ser ésta el cerebro de aquélla, base principal donde tiene que afianzarse para dirigir con más acierto los ataques al capital y sin la cual tropezaría con grandes dificultades para poder evolucionar por sí sola. En su demostración analizaron infinidad de argumentos en pro de la política socialista, poniendo de manifiesto las imperfecciones de que adolecen los que predicaban los burgueses de todas las matices y colores con sus sofisticadas teorías, faltas de los conocimientos necesarios para encauzar a los trabajadores por los verdaderos derroteros del progreso para llegar a su completa emancipación.

Fustigaron enérgicamente a las autoridades de Castilla y al gobierno por las arbitrariedades que con los trabajadores agrícolas cometen por defender los derechos de asociación amparados por las leyes de la Constitución, y en tal sentido acordaron elevar al gobierno una protesta.

Al acto concurrieron 400 trabajadores, a pesar de ser día que en el pueblo, por no ser menos que los del resto de esta moribunda nación, estaba anunciada una gran corrida de toros y la cual se celebró sin detrimento de los bolsillos del alcalde monterilla y demás secuaces caciquiles que llevan la batuta aquí.

A la terminación del mitin se registraron bastantes altas.

Hubo mucho entusiasmo y fueron interrumpidos varias veces los oradores con nutridos aplausos.

JIRAS

La Federación de Sociedades Obreras de Bilbao ha tomado el acuerdo de celebrar giras campestres el primero y último día de corridas.

El acuerdo es hermoso y práctico.

SUSCRIPCIÓN

PARA SUFRAGAR LOS GASTOS QUE OCASIONE LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO EN EL CONGRESO INTERNACIONAL DE AMSTERDAM DE AGOSTO PRÓXIMO.

	Pesetas
Suma anterior	41,20
SAN JULIÁN DE MUSQUES	
Agrupación Socialista de San Julián de Musques, 7,50 pesetas;	
José López, 0,20; José Sánchez, 0,20; Francisco González, 0,25;	
Felipe Lafuente, 0,20; Francisco Villa, 0,25; Domingo Nieto, 0,20	
Camilo Serrano, 0,25; Antonio Aldave, 0,25.—Suma	9,80
Total	50,50

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DEL COMPAÑERO ALVARO ORTIZ, IMPOSIBILITADO PARA EJERCER EL CARGO DE DIRECTOR DE «LA LUCHA DE CLASES» POR CAUSA DE UNA ENFERMEDAD A LA VISTA.

	Pesetas
Suma anterior	316,90

LA ARBOLEDA

Maximino Hernando, 0,10 pesetas;	
Francisco San Martín, 0,05; Facundo Alonso, 0,25; Pancracio Recalde, 0,25; Emeterio Repiso, 0,15;	
Andrés Granga, 0,10; Pedro Algar, 0,10; Santos Heras, 0,15;	
Anastasio Zapatero, 0,15; Regelio Merado, 0,25; Martín López, 0,25;	
Pedro Langarica, 0,10; Benigno Dieguez, 0,10; Indalecio Ramos, 0,15; Manuel Prada, 0,25; Antonio Trabajo, 0,15; Alejandro Calvo, 0,10; Manuel Garcés, 0,10; Cipriano Blanco, 0,20; José Ramón, 0,25; Raimundo García, 0,20; Pedro Vila, 0,25; José Barrieta, 0,25; Santiago Echevarría, 0,30;	
Facundo Alonso, 0,50; Martín López, 0,25; Elogio Hernández, 0,75.—	
Suma	5,85
Total	322,75

Si queremos que los sufrimientos de la Humanidad conmuevan a la opinión pública, es preciso que desterremos las diversiones crueles que endurecen el corazón de los asistentes.

*No más peleas de gallos y carneros.
No más corridas de toros.*

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

—La Sociedad de Obreros Panaderos ruega a todos aquellos compañeros que tengan listas de suscripción, procuren entregarlas a la mayor brevedad posible.

—La Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya ha tomado el acuerdo, en Junta general, de socorrer a los panaderos con un donativo de 200 pesetas. También acordó socorrer a los presos de Valladolid con 30 pesetas.

Zorroza

El martes próximo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Obrero una de las conferencias organizadas por la Juventud Socialista.

Se suplica acudan todos los que pertenecen a dicha Juventud y demás que deseen, pues a continuación de la conferencia se llevará a cabo la constitución de la Sociedad de Oficios Varios.

Erandio

La Junta de la Escuela laica de Erandio ha acordado dar un mitin monstruo de propaganda del laicismo el día 7 de agosto, a las diez y media de la mañana, en el frontón de Ernesto.

A dicho acto están invitados todos los Círculos políticos y Sociedades Obreras de Vizcaya y significados hombres políticos de las tendencias avanzadas en la provincia, que tomarán parte en el acto.

Baracaldo

La Agrupación Socialista de esta localidad, en asamblea celebrada el 15 de julio último, acordó conceder amnistía a los compañeros morosos que pertenecieron a la Agrupación de Sestao, previa información de la misma.

Sestao

Acaba de organizarse en esta localidad una nueva Juventud Socialista infantil, siendo nombrada la siguiente Junta directiva:

Julián Lahuerta, presidente; Eleuterio López, vicepresidente; Rufino Martínez, tesorero; Emilio Piñero, contador; Aurelio Mateo é Ignacio Mateo, vocales, y Lucas Ortiz, secretario.

—En Asamblea celebrada por la Juventud Socialista el día 16 de julio, se acordó protestar contra la pena de muerte y de la persecución que son víctimas los escritores radicales.

Quedaron aprobadas las cuentas del trimestre y se acordó expulsar al compañero Lorenzo Antolín por pertenecer a dos entidades políticas, Republicana y Socialista.

Fue renovada la directiva y se acordó votar 5 pesetas para los presos de Unión de Campos, más 10 para los panaderos huelguistas de Bilbao.

Ortuella

En Junta general ordinaria celebrada por la Sociedad de Mineros de Vizcaya el 16 de Julio próximo pasado, se aprobaron las cuentas del segundo trimestre y se acordó donar la cantidad de 25 pesetas para los panaderos huelguistas de Bilbao y abrir una suscripción para los presos de Unión de Campos.

Se nombraron los cargos vacantes de esta Sociedad, siendo nombrado presidente Manuel Guinea. La correspondencia a nombre del mismo, calle de las Escuelas, núm. 10.

El Subcomité se reúne el 15 y el 30 de cada mes y los martes y miércoles de cada semana, de 8 a 9 de la noche, estará el contador en el Centro, a disposición de los socios que deseen cotizar.

Mioño

El día 14 del corriente inaugurará el nuevo local destinado para Centro Obrero la Agrupación Socialista de Mioño. Con este objeto se celebrará una velada y mitin, a las ocho y media de la noche, al cual asistirá algún compañero de la Agrupación Bilbaína.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación celebrará asamblea general el día 10 de agosto, a las ocho de la noche, para discutir los puntos que quedaron pendientes en la asamblea del día 13 de Julio próximo pasado.

**

Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de importancia y de la conducta de algunos compañeros.

**

Agrupación Socialista de Sestao

El Comité de esta Agrupación convoca a los individuos de la misma a una asamblea extraordinaria para hoy sábado, a las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de una comunicación-denuncia que presenta un compañero.
- 2.º Modo de celebrar el aniversario de esta Agrupación.

**

Juventud Socialista de Bilbao

Esta noche, a las ocho y media, celebrará asamblea extraordinaria esta colectividad para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Modificación del Reglamento en lo que respecta a las comisiones y subcomités.
- 2.º Discusión del proyecto de Reglamento para la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España.
- 3.º Gestión de las distintas Comisiones.

**

Juventud Socialista de Gallarta

Esta Juventud celebrará Junta general extraordinaria el día 11 del corriente, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero.

**

Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya

La Sección de La Arboleda convoca a asamblea extraordinaria que se celebrará el día 10 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

**

Sociedad de Modelistas de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el Centro Obrero. En dicha reunión se nombrarán los delegados para los Congresos de Amsterdam y de la Federación local.

**

Sociedad de Papeleros de Bilbao

Esta Sociedad celebrará Junta extraordinaria el día 10 del corriente, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero, para nombrar delegado al Congreso de la Federación local y tratar de otros asuntos de interés.

**

Sociedad de Albañiles de Portugalete

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Muelle Viejo, 11, planta baja, para tratar asuntos de trámite ordinario y la discusión de los Estatutos de la Federación del Oficio.

CORRESPONDENCIA

Santander.—E. S.—Recibidas 21 pesetas para paquetes, hasta el núm. 506 inclusive.

Valmaseda.—A. O. Z.—Idem 2 id. de suscripción, hasta fin de noviembre.

Cistierna.—A. A.—Idem 1 id. fin de julio de 1904.

Portugalete.—F. G.—Idem 1 id. fin de septiembre 1904.

Algorta.—H. C.—Idem 2 id. fin de diciembre 1904.

Baracaldo.—J. S.—Idem 1 id. fin de octubre 1904.

Sestao.—L. S.—Idem 1 id. fin de septiembre 1904.

Gallarta.—T. A.—Idem 1 id. fin de octubre de 1904.

Nistal.—F. P.—Idem 1 id. fin de septiembre 1904.

Aralla.—T. O.—Idem 4 id. fin de agosto de 1905.

Valmaseda.—F. I.—Idem 2 id. fin de abril de 1904.

Excursión, 37 Socialismo, 7,40 pesetas.

Otañes.—I. U.—Recibidas 9 pesetas para paquetes; adeuda hasta el núm. 506 inclusive 25,25 pesetas.

Desierto.—Funturba.—Idem 30 id. id.; adeuda hasta el núm. 506 inclusive 55,50 pesetas.

Luchana.—Landaburu.—Idem 10,80 id. id.; adeuda hasta el núm. 506 inclusive 12,01 pesetas.

Sestao.—R. P.—Idem 1 id. de suscripción.

Sestao.—L. R.—Idem 1 id. id.

Pasajes.—A. B.—Idem 1 id. id.

Tartanga.—S. M.—Idem 1 id. id.

Soria.—S. M.—Idem 1 id. id.

Rentería.—F. L.—Idem 4,20 id. para paquetes.

Mioño.—V. F.—Idem 1 id. de suscripción.

Baracaldo.—J. R.—Idem 0,75 id. para paquetes.

Barruelos.—B. A.—Idem 1,80 id.; 1 para su suscripción hasta fin octubre y 0,80 para el paquete extraordinario que se remite; adeuda 0,20 pesetas.

Puebla de Cazalla.—A. S.—Tienen abonado su suscripción hasta fin de septiembre.

Puebla de Cazalla.—Se remite a su nombre la suscripción. Lo que dice de las cartas no he recibido ninguna.

Orense.—B. S.—Recibi la suya; se le remiten 50 postales; adeuda 1,60 pesetas.

Oviedo.—M. V.—Envíe estado de cuentas con esta Administración y LA ATRORA hasta esta fecha. Según nuestros libros en 9 de julio pasado debeis 30,15 pesetas.

Celada.—E. M.—Recibidas 6 pesetas de su suscripción hasta fin septiembre 1904.

Mieres.—J. E.—Se remitieron al correspondiente el número de ordinario ó sea 100 ejemplares.

Valladolid.—A. R.—Recibida 1 peseta de su suscripción.

Madrid.—R. O.—Idem 2 id. id. hasta fin de año y el resto en el lugar correspondiente.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica a 1,25 pesetas. Sin encuadernar a 0,75.

El Derecho a la Pereza, por Pablo Lafargue. Precio: 20 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Himnos socialistas.—Segunda edición, corregida y aumentada. Precio: 25 céntimos.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.